

Дорогие мои земляки

Гвардии старший сержант Зинаида Афонина героически погибла при выполнении боевого задания при освобождении Венгрии от фашистских захватчиков за пять месяцев до долгожданной Великой Победы 1945 года. Этот рассказ посвящён ей и всем героям – фронтовикам и труженикам тыла, нашим дорогим ветеранам!

Испокон веков Россия от мала до велика поднималась на защиту своего Отечества. "Наше село Вазьянка уникальное, – рассказывает Евгений Иванович Афонин. – В разные времена его жители защищали свою Родину. Мой дед по отцовской линии Афонин Павел Михайлович – участник Первой Мировой войны – Георгиевский кавалер. Моя память до настоящего времени хранит воспоминания о том далёком – прошедшем времени, когда служил он в конной военной разведке, участвовал в боевых действиях и за что был удостоен боевых наград..."

В Великую Отечественную войну из с. Вазьянка на фронт ушли около 300 человек, из которых две трети погибли. В войне участвовал мой отец, Афонин Иван Павлович, его старший брат Пётр Павлович и его сын Анатолий, младший брат Константин Павлович. Все они принимали участие в боевых действиях и остались живы.

Отец, Иван Павлович, был призван в ряды Красной Армии 20 августа 1941 года Автозаводским райвоенкоматом г. Горького. Отец работал на автозаводе у прославленного стахановца Бусыгина. Прошёл всю войну, трижды ранен. Защищал Москву, Северный Кавказ, освобождал Украину, Польшу. После Победы их дивизия принимала участие в борьбе с бандеровцами на Западной Украине. Вернулся отец домой в с. Вазьянка на свой день рождения и престольный праздник Иоанна Богослова в начале октября 1946 года. Награждён многими правительственными наградами, в том числе медалью «За отвагу», орденами «Красной Звезды» и Отечественной войны I степени.

Старший брат Пётр Павлович воевал в гвардейской Кантемировской дивизии. В 1944 году при освобождении Украины контуженный попал в плен. В плену прошёл все круги ада и выжил благодаря своему богатырскому здоровью.

Младший брат Константин Павлович за ратные подвиги награждён медалью «За отвагу».

Афонина Зинаида Ивановна родилась 26 февраля 1923 года в с. Вазьянка Спасского района в крестьянской семье. Она мне доводится тётёй по материнской линии. В раннем детстве я узнал о

Великой войне по воспоминаниям матери Афониной Лидии Васильевны, которая часто рассказывала про свою сестру, которая героически погибла в конце войны под г. Будапештом. Из 187 погибших в селе Вазьянка, она единственная девушка, не только из села, но и из всего Спасского района.

По материнской линии воевали дед Генералов Василий Иванович, а также Зинаида Ивановна, её отец Афонин Иван Алексеевич, брат Василий Иванович. Дед был тяжело ранен, лишился глаза, инвалид первой группы.

Героически сражались на фронтах ВОВ односельчане. Так, Выборнов Василий Михайлович, которого лично знал, удостоен орденов Славы III и II степени, награждён орденами Боевого Красного Знамени и Отечественной войны I степени. Кузнецов Александр Рафаилович воевал танкистом, подбил несколько вражеских танков, удостоен орденов Славы III и II степени, награждён орденом Отечественной войны I степени, а после войны знатный механизатор награждён орденом Ленина. И таких людей много.

Отважно командовал дивизией полковник Елин Александр Васильевич. Наш односельчанин, генерал-пол-

ковник Генералов Леонид Евстафьевич командовал знаменитой 40-й Армией в Афганистане, а затем служил заместителем командующего Закарпатского военного округа и руководителем курсов по переподготовке высшего военного состава «Выстрел». Награждён высокими правительственными наградами.

Караганов Валерий также воевал в Афганистане. Комсомолец, героически погиб. Награждён орденом Красной Звезды. Похоронен на родине. В Вазьянской средней школе имени Зины Афониной установлен его бюст, а имя высечено на «Стене памяти» в Лысковском агротехникуме, где он учился.

Вазьянская школа воспитала знаменитых людей, в том числе учёных Афонина Льва Дмитриевича, кандидата педагогических наук, Генералова Леонида Николаевича, доктора наук, ведущего специалиста ядерного центра и многих других – учителей, инженеров, врачей, механизаторов...

В настоящее время из близких родственников Зинаиды Ивановны в живых осталась лишь младшая сестра Валентина Ивановна, которой идёт 90-й год. Она долгое время работала старшим зоотехником управления сельского хозяйства, проживает в г. Лыскове. Ей было 11 лет, когда уходила на фронт её старшая сестра. Она бережно хранит в своей памяти всё, что связано с сестрой.

Средняя школа в с. Вазьянка носит имя Зинаиды Афониной. Здесь установлен бюст отважной связистке, а также подобран большой материал в школьном музее, который признан лучшим в области. В музей Валентина Ивановна передала личные вещи сестры, документы, письма, фотоальбом, личные воспоминания.

1 марта 2019 года произошло знаковое событие: в Вазьянской средней школе прошёл творческий отчёт «Калейдоскоп школьной жизни». В нём принимали участие руководство администрации Спасского района, председатели общественных организаций – Фатунова Алевтина Ивановна, Семёнова Галина Васильевна, директора школ района, учителя, школьники и жители села. К сожалению, по состоянию здоровья не смогла принять участие сестра Зинаиды – Гусева Валентина Ивановна. Перед присутствующими выступил председа-

тель Приволжского МРС, председатель Лысковской РО ВОИ Евгений Иванович Афонин. Он передал директору музея, заслуженному учителю России Валентине Александровне Бузиной на вечное хранение орден Отечественной войны I степени, которым посмертно награждена Зинаида Ивановна Афонина, а также фотографии с места захоронения, которое нашли через 73 года после её гибели, последние письма, наградные листы, документы и фотографии.

В своём выступлении Евгений Иванович очень эмоционально, с любовью рассказал о фронтовом пути и о героической гибели своей тётёй. В его выступлении красной нитью звучала главная мысль: надо бережно хранить память о Великой Победе, которая досталась такой большой ценой. Свято помнить и чтить имена тех, кто отстоял свободу и независимость нашей великой Отчизны. А закончилось всё возложением цветов к бюсту героев-земляков Зинаиды Афониной и Валерия Караганова.

Сегодня мы склоняем головы перед всеми, кто отдал свои жизни во имя нашего будущего.

↓ Слова памяти



Она жила среди нас

Шли жаркие бои за столицу Венгрии – Будапешт. Немцы ожесточённо сопротивлялись, бросили на защиту города свои отборные дивизии из резерва. Это был важнейший стратегический пункт их обороны.

Зина поддерживала связь между танковой армией и штабом фронта. Во время дежурства принимала радиogramму, от которой во многом зависел исход боя. И тут начался сильный воздушный налёт. Все бросились в укрытие. Она могла прервать приём радиogramмы и спрятаться в укрытие. Но не покинула боевого поста. Рёв моторов вражеских пикирующих самолётов нарастал. Кругом рвались бомбы. Казалось, вся земля сотрясается и стонет от разрывов. Ей пришлось плотнее прижать наушники, чтобы не слышать этого кромешного ада и сосредоточиться на тексте передаваемого приказа. Тут некогда было думать об опасности. Нужно было быстрее принять приказ командования фронта и передать его своему командиру. От этого зависел успех боя. Эта мысль молотом стучала в голове, и ни о чём больше не думалось.

И вот радиogramма принята и Зина спешит к командиру. Но тут вражеский осколок обрывает её жизнь...

Её боевые товарищи после вражеского налёта нашли её обезглавленное тело с зажатой в руке радиogramмой. Приказ был доставлен командиру своевременно... Это случилось 11 декабря 1944 года севернее Будапешта в городе Вац. Здесь она и похоронена. За эту важнейшую операцию она посмертно удостоена ордена Отечественной войны I степени.

До конца войны, до светлого дня Победы оставалось пять месяцев. Ей очень хотелось дожить до этого дня. Но трудны и неисповедимы фронтовые дороги. А с боями уже был пройден путь длиной около двух лет. Сколько всего пришлось увидеть и пережить за это время. От Сталинграда прошла с боями по югу России, освобождала Украину и её столицу Киев. Обеспечивала успешное продвижение войск по Молдавии, участвовала в крупнейшей и сложной Ясско-Кишинёвской операции. С боями их танковый корпус прошёл Румынию, вступил в Венгрию.

В каждом письме она писала, какие страшные разрушения и какое горе оставляли после себя фашисты, с какой радостью встречали их люди в освобождённых сёлах и городах нашей страны, а также Румынии и Венгрии. Она очень ждала победы, была отмечена знаком "Отличный связист" и медалью "За боевые заслуги"!

Мы всегда будем помнить ратный подвиг тех, кто в годину испытаний отстоял право нашего народа на свободу и независимость!

Из наградного листа №166 от 15 декабря 1944 г.
Краткое изложение подвига.
В ночь на 12 декабря 1944 года гвардии старший сержант Афонина дежурила на радиостанции. В то время авиация противника непрерывно бомбардировала селение Фельшегерд. Тов. Афонина, рискуя жизнью передавала и принимала радиogramмы. При передаче весьма срочной радиogramмы тов. Афонина была убита осколком от разорвавшейся бомбы.
Тов. Афонина погибла смертью храбрых.
Удостоена посмертно правительственной награды «Орден Отечественной войны» I степени.
Командир 4 ГВ. ОБС – гвардии майор Крамаренко



В школьном музее собран богатый материал о Великой Отечественной войне